

# 落地两个多月,汽车以旧换新进展如何?

眼下,汽车以旧换新正在全国各地火热进行。商务部等7部门联合印发《汽车以旧换新补贴实施细则》两个多月来,据不完全统计,20多个省份出台具体实施政策,车企也纷纷加码推出各式优惠。

## 多地“真金白银”支持汽车以旧换新

汽车以旧换新,包括汽车报废更新和汽车置换更新。

汽车报废更新,即先将旧车报废注销再购新车。按照4月份商务部等7部门联合印发的《汽车以旧换新补贴实施细则》,个人消费者在相应时间范围内报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车,并购买符合条件的新车,享受一次性定额补贴。

对报废上述两类旧车并购买新能源乘用车的,补贴1万元;对报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的,补贴7000元。

财政部数据显示,报废更新补贴年度资金总额近112亿元,由中央财政和地方财政按6:4比例共同承担,中央财政补贴金额已下达。各地也动作不断,据不完全统计,截至目前,20多个省份发布报废更新地方实施政策。

从补贴力度看,绝大多数地区按照国家基本标准执行,内蒙古在此基础上提高一定额度,对报废置换新能源车最高补贴12000元/辆,燃油车9000元/辆。

执行国家报废更新补贴的同时,多地还出台汽车置换补贴,即对二手车转出再购新车给予补贴,包括先购后补、发放汽车消费券等方式。

广州、济南、苏州等地根据购车类型、新车价格等分档补贴,额度数千元不等;上海对符合条件的个人消费者给予一次性购车补贴,燃油车和纯电车每辆分别补贴2800元和1万元;北京市朝阳区、昌平区、大兴区分批次发放汽

车消费券,最新批次规模超千万元。

深圳再次放宽新能源汽车购买政策,取消非深户籍人员申请新能源小汽车增量指标社保限制,放宽名下仅有1辆在深圳市登记的小汽车个人申请混合动力小汽车增量指标的条件限制。

此外,多家车企纷纷加码“打折”。蔚来汽车推出最高10亿元油车置换补贴,京东汽车联合品牌投入5亿元补贴,吉利汽车现金优惠和置换补贴同享……部分车型最高优惠至半价。

## 有门店置换率增加一倍 二手车市场活跃度上升

距离上一轮汽车以旧换新已近15年。商务部数据显示,2010年1至12月,共办理汽车以旧换新补贴车辆45.9万辆,发放补贴资金64.1亿元,拉动新车消费496亿元。

截至2023年底,我国乘用车保有量已达2.8亿辆。结合目前传统燃油车换车周期为6至8年,新能源车换车周期为3至5年,中国汽车流通协会乘用车市场信息联席分会预测,今年乘用车市场消费增量将有40%来自以旧换新。

“若以去年2600万辆乘用车销量计算,2024年大约有1000万辆乘用车销量将来自以旧换新。”乘联分会秘书长崔东树说,高车龄汽车报废换车比例一直不高,当前汽车市场主要增量来自增换购。按照2023年我国乘用车新车平均17.5万元的价格计算,有望带来万亿元级的新车消费规模。

业内人士认为,汽车增换购带来不同的消费需求,新能源化、大型化和高端化是明确趋势。

中国汽车工业协会数据显示,5月份,我国汽车销售241.7万辆,环比增长2.5%,同比增长1.5%;其中,新能源汽车销

量95.5万辆,环比增长12.4%,同比增长33.3%,市场占有率达到39.5%。

记者走访多地发现,汽车以旧换新新政落地之后,市场情绪有所提振,政策成效逐步显现。

在山东省济南市槐荫区一家汽车销售服务中心,尽管是工作日,但不时有顾客前来咨询体验。“两个月来门店咨询量明显增多,一些原本持观望状态的消费者也下单了,置换率差不多增加一倍。”销售人员戴广通说。

首批国家报废更新补贴已发放。5月14日,内蒙古乌兰察布市民郭世伟收到补贴款9000元;5月16日,浙江台州市市民王益明的1万元补贴款到账。商务部数据显示,截至6月25日,商务部汽车以旧换新信息平台已收到汽车报废更新补贴申请约11.3万份,各地正在加快补贴资金兑付。

“想买新能源车,原价30多万元,现在各种补贴叠加一起,能便宜好几万元。”北京市民小戴之前一直在犹豫,这两天办完了购车手续,实打实的优惠让他觉得买车压力变小,“轻松”些。

换新的同时,二手车市场活跃度有所上升。

“随着以旧换新政策实施,我们这段时间接到的线索量、询问车辆信息的电话增多。”北京花乡二手车市场一家门店销售人员说,以前一天接待10个客户,现在一天最多接待30个客户。

## 畅通汽车以旧换新全链条

记者在走访中发现,以旧换新正在拉动汽车消费,但部分消费者对相关政策和办理流程仍不了解。

长沙市民王先生打算卖掉现车订购新车,在店内咨询选购时未被告知相关补贴政策;除了低价将二手车卖给销售门店

外,他对二手车其他回收渠道不了解。

“对于个人消费者来说,报废体系目前还不够畅通。部分消费者不知道报废网点的地理位置,同时报废流程较为繁琐,费时费力。”崔东树建议各地构建车辆报废与购买新车的一体化流程,加大政策宣讲力度,做好相关服务。

收旧是换新的重要前提,很多消费者都在意手里的旧车能卖多少钱。中国汽车流通协会数据显示,2023年全国二手车累计交易量1841.33万辆,同比增长14.88%;按照此轮以旧换新政策目标,到2027年,我国二手车交易量较2023年增长45%。

在采访中记者发现,二手车市场存在回收费用不透明,旧车折算价格较低,地域限制等问题。济南一名二手车回收人员透露,个别品牌二手车掉价过快,一定程度上打击了消费者去旧的积极性。“我们也不敢贸然收车,如果收了一个月内没出手,就很可能砸手里。”

中国汽车流通协会常务理事贾新光指出,二手车市场是名副其实的万亿元市场。二手车业态关系到整个汽车产业流通,希望相关部门能够完善二手车市场管理办法,简化换车交易流程,取消地域限制,进一步完善报废车回收、再制造。

部分车企负责人表示,无论报废补贴还是置换补贴,都不是新名词、新手段。“如果单纯以补贴和价格来拉动、刺激消费,存在一定难度。”山东省工商联副主席于晓怡认为,面对激烈竞争,车企应跳出价格战,着眼于经济性、动力性、操控性、舒适性等,以创新元素吸引用户。

贾新光说,此轮以旧换新政策特别强调标准提升——“标准是关键,特别是新能源汽车整车、充电、售后等环节普遍需要提升标准,涉及安全性、智能化等多个方面。”

据新华社

6日22时20分小暑:

## 蝉吟暑意浓 天气热如汤

一夜风雨天作晴,不觉已是小暑至。

北京时间7月6日22时20分将迎来小暑节气,我国大部分地区将由此进入“天地一大窑,阳炭烹六月”的炎热季节,树叶会被晒得垂头丧气,小草也会弯腰驼背,小狗则懒洋洋地蜷伏在树下阴凉里不时吐着舌头……

小暑,是二十四节气中的第十一个节气,也是夏天的第五个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,节到小暑进伏天。今年7月15日入伏,恰在小暑节气内。入伏后,暑热加剧,高温与高湿相伴,加上气压低和风速小,这样的日子真的很不好过。

百姓们“谈热色变”,文人们则作诗调侃。唐代诗人白居易比喻说:“是时三伏天,天气热如汤。”唐代诗人韩愈形容说:“如坐深甑遭烹炊。”南宋诗人陆游也描述说:“坐觉蒸炊釜甑中。”甑,是古代蒸饭的一种瓦器,如同现代的蒸锅,个中滋味不言而喻。

千百年后,知名作家苏童这样描写炎炎夏日:“最炎热的日

子里,整个街道的麻石路面蒸腾着热气。人在街上走,感觉到塑料凉鞋下面的路快要燃烧了,手碰到路边的房屋墙壁,墙也是热的。人在街上走,怀疑世上的人们都被热晕了,灼热的空气中有一种类似喘息的声音,若有若无的,飘荡在耳边。”

“小暑过,一日热三分。”紧随小暑之后的是大暑,“小暑接大暑,热得无处躲”。

“从小暑到大暑,这是一年中最高温的时节,全国各地仿佛‘千里蒸笼’‘万里烧烤’,天气以‘蒸、煮、烧、烤、煎、熬’等多种方式肆意‘烹饪’着人们的躯体。”王来华说。

不过,在滚滚热浪中,也蕴含着生机勃勃的个中世界。越是酷热,荷花开得越是娇艳,风姿绰约,煞是惹眼;越是炎热,蝉和青蛙叫得越欢,此起彼伏,演绎着动人的“夏韵之歌”。

盛夏正当时,消暑有“凉”策。吃一片冰西瓜、喝一碗绿豆汤、饮一杯凉茶,都是不错的解暑方式。小扇引微凉,悠悠夏日长。

愿所有人都能在炎炎夏日寻觅到属于自己的那份清凉。

据新华社

## 护鸟兴旅,端稳“生态碗”

走进江西省上饶市婺源县秋口镇王村,蜿蜒的小河静静流淌,将两侧的石门自然村和一个形似月亮的小岛隔开来。一水之隔,隔不断两地“居民”的“交往”,石门村的村民与小岛上的蓝冠噪鹛相互滋养、彼此受益。

“蓝冠噪鹛属于我国一级保护动物,是世界上最濒危的雀形目鸟类之一,全球种群数量仅有250余只,被称作‘鸟中大熊猫’。”沿着河道,60多岁的石门村护鸟队队长俞旺金一边走着,一边极力压低自己的声音。

“现在已经进入到蓝冠噪鹛的栖息区域,每年4月到7月是繁殖期,它们都会飞来这个小岛上筑巢繁衍,我们要尽量保持安静。”俞旺金说道。

为了守护好蓝冠噪鹛这张石门村的生态名片,村民成立了志愿护鸟队,护鸟员已从最初的2名增至8名。他们不仅每天值班巡护,还建设了蓝冠噪鹛鸟类博物馆,宣讲护鸟知识和政策。

每年蓝冠噪鹛繁殖期间,队员们在其栖息地周边拉起隔离线,避免打扰它们;蓝冠噪鹛在非繁殖期飞离石门村后,村民自发“看家护院”,静待“老邻居”归来。

良禽择木而栖。“前天在巡

护过程中,我没刻意寻找就在小岛上看见了三四十只蓝冠噪鹛。”俞旺金告诉记者。

采访途中,尽管高温酷暑,旅游研学队伍依旧络绎不绝。大家参观非遗馆,了解发展史,兴致颇高。

“来到这里,我们在认识鸟的过程中看到了鸟与人的和谐共融,从而感受到保护生态的重要性。”江西陶瓷工艺美术职业技术学院大一学生金媛告诉记者,趁着暑期,学校一行人来此“打卡”。

“优美的环境本身就是一种优质资源。如今,在好的环境下鸟儿过得快活,我们生活得也快活。”谈及自然环境给全村带来的改变,俞旺金的自豪之情溢于言表。

目睹村庄里游客越来越多,村口停车场里的外地车牌越来越常见,以前在浙江海宁务工的村民王土英,决定返乡创业,把自家民房改造成民宿,还开起了农家乐。记者见到王土英时,她正带着一群游客在村内游览。

“我现在既是民宿主,也是厨师,还不时客串导游。”说起自己身上的多重标签,王土英数着数笑了起来。

为满足不同游客的需求,面

积仅约2平方公里的石门村业态却越发多元:咖啡店、酿酒坊、茶舍、非遗馆等应有尽有,还推出了米酒咖啡、蓝冠噪鹛公仔、文创雪糕等各类特色产品,不少创业村民成为“多面手”。

漫步石门村,记者还发现了一块“笑脸墙”——洁白的墙壁上贴着几十户村民的照片,照片中的他们都绽放着热烈的笑容,把幸福生活“写”在了脸上。

据统计,2023年,石门村接待游客50多万人次,实现旅游综合收入240余万元,村民人均年收入由2013年的4000元提升到如今的3万余元。

不少年轻人也趁着这股东风,返乡回乡干事创业。

1999年出生的程超去年辞去月薪近万元的外地工作,如今成为当地一家民宿的店长。随着暑假来临,民宿生意愈发火爆,前段时间他刚接待了6位来自美国的客人,未来三天民宿已经通过线上平台被整栋预订。

不知不觉中,采访接近尾声。记者走向石门村村口时,注意到马路边有一座“爱鸟亭”,上面挂着一副对联:喜结蓝冠成逸友,乐邀玉兔作仙邻。不远处响起汽车喇叭声,又有一辆旅游大巴向石门村驶来……

据新华社